
Как укреплять в вере ваших братьев (18:22, 23; 19:1)

Павел любил своих братьев во Христе. В начале своего третьего миссионерского путешествия Павел “продолжал свой путь и, проходя из города в город по Галатии и Фригии, укреплял в вере всех учеников” (Деян. 18:23; СП). В уроке “Когда крещение не является крещением?” мы отмечали, что Лука уместил “путешествие... длиной в две с половиной тысячи километров, занявшее много месяцев” всего в трех стихах. Эти три стиха могут помочь нам в наших взаимоотношениях с другими христианами, поэтому давайте вчитаемся в них, немного замедлив темп.

ПРОВОДИТЕ С НИМИ ВРЕМЯ (18:22, 23)

Павлу всегда доставляло удовольствие проводить время со своими братьями. В конце своего второго путешествия он еще раз вернулся “в Антиохию” (ст. 22) Сирийскую, “проведши там несколько времени” (ст. 23). Возможно, он провел в Антиохии зимние месяцы, работая с церковью, которая продолжала помогать ему в его вселенской миссии. Позже, может быть, весной, когда дороги снова стали проходимыми, он “вышел” (ст. 23) в свое третье путешествие.¹ Уходя, он, несомненно, планировал снова вернуться к братьям в Антиохии, как он это делал в конце каждого своего путешествия. Махая на прощание рукой, он еще не знал, что больше никогда их не увидит.

Всякий раз, когда вы говорите кому-нибудь “до свидания”, помните, что это может быть в последний раз. Никогда не расставайтесь, не будучи уверены, что ничто в ваших отношениях не будет потом мучить вас, если вам с этим человеком не суждено будет больше

увидеться.

Нам не говорится, что у Павла в начале этого путешествия были спутники, но ведь Павел редко путешествовал в одиночестве, если к этому не вынуждали обстоятельства. Позже Лука упоминает, что в Эфесе был Тимофей (19:22); молодой проповедник мог приехать из Коринфа² и присоединиться к Павлу в этом путешествии.³ Из 2 Кор. мы также узнаем, что в Эфесе с Павлом, очевидно, был и Тит (2 Кор. 2:13; 7:6, 13, 14; 8:6, 16, 23; 12:18); возможно, Тит также был с Павлом и при выходе того из Антиохии.⁴

КУДА БЫ ВЫ НИ ЕХАЛИ, НАВЕЩАЙТЕ ИХ (18:23)

Павел и его товарищи (кто бы это ни был), выйдя из Антиохии, пошли тем же сухопутным маршрутом, которым ходили Павел и Сила в начале второго путешествия (см. карту).⁵ Они, должно быть, направились на север от Сирии, а затем на запад, преодолев горы Тавр по перевалу, называемому Киликийскими воротами, пока не вышли на плато Южной Галатии. Затем они прошли “по порядку страну Галатийскую и Фригию” (Деян. 18:23б), посещая церкви, установленные в первом путешествии. Главной их целью было посмотреть, как поживают христиане, поэтому Павел и его товарищи проводили время, “утверждая (укрепляя в вере; СП) всех учеников” (ст. 23с).

И снова нам бы хотелось, чтобы Лука подробно описал эту часть путешествия. Если с Павлом был Тимофей, то могу себе представить, какой трогательной была его встреча с матерью в Листре. (Она, наверное, уж и не чаяла уви-

¹Он, скорее всего, отправился либо осенью 52 г., либо весной 53 г. ²Поскольку Лука не упоминает о том, что Сила и Тимофей покинули Коринф вместе с Павлом (18:18), то, как мы предположили в одном из предыдущих уроков, Павел, вероятно, оставил их в Коринфе продолжать там работу. ³Есть и другие предположения: Тимофей мог вернуться из Коринфа назад в Листру, чтобы повидаться с матерью, и присоединился к Павлу там; либо же Тимофей мог отплыть из Коринфа в Эфес после того, как туда прибыл Павел. ⁴Одна из тайн Деяний – почему Лука ни разу не упомянул Тита. Одним из возможных объяснений может быть то, что Тит был родственником Луки. Согласно невдохновенному преданию, Тит, как и Лука, был родом из Антиохии Сирийской (см. Гал. 1:21; 2:1), и для него было естественно отправиться с Павлом в это путешествие. ⁵Сравните карту в номере “Деяния, ч. 6” с картой в этом уроке.

деть его живым.)

Павел никогда не упускал возможности посетить общину Господней церкви. Так следует поступать и нам.

ПОМОГАЙТЕ ИМ (18:22, 23)

Лука не выделяет цель Павла в его третьем путешествии,⁶ но о ней можно судить по письмам, которые Павел писал во время этого странствия: он собирал средства “для бедных между святыми в Иерусалиме” (Рим. 15:26). Проходя через Галатию, он с этой целью давал наставления в “церквях Галатийских” делать сборы “в первый день недели” (1 Кор. 16:1, 2). Он, вероятно, также организовал дело так, чтобы представители этого края закончили сборы, а позже помогли в доставке их в Иерусалим (1 Кор. 16:3, 4; Деян. 20:4).⁷

Павел всегда больше заботился о своих братьях, чем о самом себе. Заботимся ли мы о своих братьях?

⁶Единственное упоминание Лукой особых сборов во время этого путешествия мы находим в Деян. 24:17. ⁷Сосипатр и Гайй, оба из Дервии, позже странствовали с Павлом с этой благотворительной миссией (20:4). Ходил с ними и Тимофей (20:4), представляя Листру. ⁸Историю об Аполлосе см. в последнем уроке номера “Деяния, ч. 7”. ⁹Это указывает на то, что Павел пришел в Эфес не обычными торговыми путями, а менее популярным путем, с севера.

ДЕРЖИТЕ СЛОВО, ДАННОЕ ИМ (18:21; 19:1)

Когда работа в Галатии и Фригии была завершена, Павел и бывшие с ним пошли на запад, в Эфес. Павел обещал иудеям в Эфесе, что постарается вернуться (18:21), и теперь он исполнял свое обещание. Эти иудеи были братьями Павла в Аврааме, и он надеялся сделать их братьями во Христе.

Ничто не разрушает взаимоотношения быстрее, чем проявление ненадежности одной из сторон. Давайте будем хозяевами своего слова!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, “во время пребывания Аполлоса в Коринфе,⁸ Павел прошел верхние страны,⁹ прибыл в Эфес” (19:1a). Павел пришел в Эфес с чистой совестью перед своими братьями. Он сделал все, что мог, чтобы поддержать их словом и делом. Куда бы мы ни приезжали в своей жизни, надеюсь, мы можем сказать то же самое. ◆



Деян. 18:23—21:17

Павел прошел через Галатию и Фригию, утверждая учеников, а затем направился через гористую часть страны в ❶ Эфес (18:23–28), где он проповедовал и творил чудеса в течение почти трех лет (19:1–41). Затем он вновь посетил церкви ❷ Македонии и Греции (20:1–5). После трех месяцев, проведенных в Ахайе, он пошел через Македонию в ❸ Троаду (20:6–12), где пробыл неделю. Возвращаясь оттуда, он избрал морской путь. В Эфес корабль не заходил, но Павел встретился с эфесскими старейшинами в ❹ Милете (20:13–33), где трогательно простился с ними. Его команда затем отправилась прямо на острова ❺ Кос, Родос и в Патару (21:1–17). Там они сели на корабль, отправлявшийся в Финикию, и отплыли в ❻ Тир, где братья умоляли Павла не ходить в Иерусалим. Затем корабль направился в Птолемаиду. Несколько дней спустя в ❼ Кесарии Павла предупредил Агав, что его предадут в руки язычников. Тем не менее, Павел отправился в ❽ Иерусалим, где поначалу его радостно приветствовали, но позже задержали.

Три года в Эфесе

Павел сказал, что он “три года день и ночь” не прекращал увещевать эфесян (Деян. 20:31). И хотя мы не находим описания всего трехлетнего периода, нам все же известно, что Павел называл свои возможности наставления в Эфесе “великой и широкой дверью” (1 Кор. 16:9) и оставался там дольше, чем в каком-нибудь другом городе во время своих миссионерских путешествий. В результате времени, проведенного Павлом в Эфесе, “все жители Азии слышали проповедь о Господе Иисусе, как Иудеи, так и Еллины” (Деян. 19:10).

В течение первых трех месяцев Павел проповедовал в синагоге (Деян. 19:8). Как и раньше, те, кто “злословил путь Господень” (Деян. 19:9), заставили Павла покинуть иудейское собрание, но он смог провести следующие два года, наставляя учеников в училище Тиранна (Деян. 19:10). Если к этому добавить “время”, упомянутое в Деян. 19:22, то Лука указывает приблизительно тот же период времени, что и сам Павел. Иудеи обычно “округляли” время, считая неполный год за полный.

Автор: Дэвид Ропер
Из серии: “Деяния”
© 1997, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается